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Pravo prvenstva od 24. novembra 1927. (Francuska).

Predmet pronalaska je postupak fabrika
cije aktivnog uglja, koji obezbojadiše i apsor- 
buje. Isto tako odnosi se na ugljen, dobi- 
jen ovim postupkom i na njegovu primenu. 
Postupak ima naročito za cilj ispitivanje 
postupka, da se drveni ugalj učini aktivnim 
za apsorpciju i da obezbojadiše vina, alko
hole i zašećerene sokove (šećerna trska, 
cvekla, itd).

Postupak se sastoji u ovome: Samelje 
se drveni ugalj, da dobijemo zrnevlje, čiji 
je prečnik od Vs mm do 2 mm. Te su di
menzije date samo kao prosta praktična 
primedba. Isto tako nije potrebno samleti 
sasvim fino drveni ugalj.

Za vreme od pola časa mesi se ugalj u 
zrnu sa rastvorom vode od 5 pro mille hlor- 
noga jedinjenja sa magnezijumom (1 kg 
uglja sa 1 litrom rastvora). Posle toga ro
ka mesi se ugaij i to za vreme od najma
nje ]/г časa (1 kg uglja sa 1 litrom ras
tvora) sa rastvorom vodenim od 1 do 2 na 
sto hlorovodonične kiseline ili azotne kise
line ili njihovom mešavinom. To se čini 
stoga, da bi se učinile rastvorljivim soli, 
koje sadrži ugalj i da bi se oslobodili 
hlora.

Ugljen se zatim ispere tekućom vodom 
i iscedi, i da bi se učinili rastvorljivim ug- 
Ijovodovična jedinjenja sa prostim metalom 
naliva se na taj ugalj rastvor (1 lilar ra
stvora na 1 kg uglja) od 2°/o natrijum hid

roksida ili kalijum hidroksida, njihove me- 
šavine ili natrijum ili kalijum karbonata. Te 
su proporcije date samo kao prosto upustvo.

Taj se ugalj iscedi, da ne sadrži više od 
50°/o vode i zagreva se u peći u zatvore
nim sudovima za topljene najmanje za vre
me od jednog sata i to na temperaturi od 
400 -500°C. Pošto se izvadi ugalj iz peći, 
opere se vodom (dotle se pere dok ne ne
stanu tragovi alkalija), iscedi se, osuši se 
i ponovo se meće u peć u zatvorenim su
dovima za topljenje na temperaturu od 500 
do 1500’C ili i veću temperaturu i to za 
vreme od najmanje jednog sata. U koliko 
je viša temperatura za vreme tog posled- 
njeg tretiranja, u toliko više ugalj dobija 
aktivne, aprsorbujuće i obezbojadisavajuće 
osobine. Ugalj se ponovo ohladi zaštićen 
od vazduha i stavi se u zatvorene sudove.

Tako se može tretirati svaka vrsta drve
noga uglja, treseta, ili lignita, pa čak i dr
veni ugalj sa lomača.

Sa uspehom bi se moglo postupati ovim 
postupkom i biljne karbonisane materije 
kao n. pr. iskorišćena šećerna trska, komi
na od grožđa i drugoga voća, ljuske od 
oraha ili tvrde koštice, od plodova kao: ma
sline, urine, orasi, bademi itd.

Da bi dobili najbolje rezultate, dobro je 
pre karbonizacije oljuštiti drvo, kada je reč 
o drvenom uglju.

Tako postupani ugljeni su vrlo aktivni.
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apsorbuju i uklanjaju boju i predestinirani 
su za postupanje vina, alkohola i prirodnog 
šećera, kao i za ulja i masne materije.

Vrlo je korisno ako se prethodno postu
paju šećeri od razdrobljene šećerne trske, 
koji su inače jako obojeni, i to na dalje 
izloženi način, koji je povoljan i za prime- 
nu šećera od cvekle.

Sok se zagreva na 40—50°C (mada se 
može raditi i na običnoj temperaturi). Spre
mi se rastvor od lO’/o sumporne kiseline. 
N. pr. 10 kg kiseline u 90 kg destilisane 
vode i sipa se 10 do 15 litara toga rastvo
ra na 1000 litara zašećerenoga soka. To se 
meša jedan sat, i održava se gore navede
na temperatura. Ove su srazmere date sa
mo kao jednostavno upustvo.

U mesto sumporne kiseline, mogle bi se 
u pomenutom rastvoru upotrebiti i azotna 
ili hlorovodonična kiselina.

Tako zakiseljen i izbistren sok postupa 
se prvom dozom od окоЗ1^ aktivnoga ug- 
Ija, kao što je to ranije opisano, za vreme 
od jednoga sata i meša se. Zatim se pre
teče sok i zadržava se ugljen na situ i po
novo se postupa drugom dozom od oko 
4% ugljena za vreme od dva sata. Zatim 
se ponovno preteče sok i ponovo se po
stupa dozom od oko 4'70 ugljena. Zatim se 
produži sa mešanjem do potpune dekolori- 
zacije soka.

U izvesnim slučajevima, kada treba treti
rah vrlo jako obojene šećere (kao ^što su 
neki kolonijalni šećeri u kristalu dovedeni 
gotovo od karamelizacije usled neuputnog 
zagrevanja), mogao bi se izvesti postupak 
gore opisan u mesto u tri faze pomoću 
aktivnog uglja, u četiri ili u više faza, po
dvrgavajući šećer. Između ponavljanja faza 
tretiranja ugljenom, vrši se jedno ili više 
postupanja kiselinom, kao što je to ranije 
rečeno, ali u mnogo slabijim dozama.

Kada je iz soka uklonjena boja, pretače 
se i postupa se za vreme od jednoga sata 
praškom od borijum karbonata ili kalcijum 
karbonata u srazmeri od 3 pro mille. To 
postupanje uklanja svaki trag kiseline, po
što se pomenuti praškovi pretvaraju u ba- 
rijum sulfat odn. u kalcium sulfat koji mo
že da se rastvori.

Ugljenovi, koji su bili upotrebljavani za 
postupanje, mogu se oprati i ponovo upo

trebiti u ranije opisanim postupcima. Usled 
mogućnosti ponovne upotrebe, postupak je 
vrlo ekonomičan.

Opisani način upotrebe bio je naveden 
samo primera radi.

Svi ovde pomenuti ugljenovi su istovre
meno i ugljenovi za apsorpciju.

Patentni zahtevi:
1. Postupak fabrikacije aktivnih ugljeno- 

va, koji obezbojadišu i apsorbuju, naznačen 
time, što se rastvaranje soli, koje se nala
ze u ugljenu, vrši postupanjem rastvorom 
hlornih jedinjenja sa magneziju mom, zatim 
sa rastvorom hlorovodonične ili azotne ki
seline ili njihovom mešavinom, zatim što 
se vrši rastvaranje ugljovodoničnim jedi- 
njenjima sa prostim metalom ugljena po
stupanjem rastvorom natrijum hidroksida ili 
kalijum hidroksida, njihovom mešavinom ili 
natrijum ili kalijum karbonatima, zatim što 
se osuši na vazduhu tako postupani ugalj, 
zatim, da se posle prvoga postupanja top- 
lotom od 300 -500’C oslobađa ugalj sva
kog alkalnog traga pranjem vodom i naj
zad što se podvrgava oprani ugalj novom 
zagrevanju, bez pritsustva vazduha, na tem
peraturi od 400 do 1500 C, ili i više.

2. Postupak prema zahtevu 1, naznačen 
time, što se mesi isitnjen ugalj za vreme 
od pola sata sa rastvorom od 5°/0 hlornih 
jedinjenja sa magnezijumom, u vodi, što se 
zatim mesi taj udalj u rastvoru od 1 do 2% 
hlorovodonične ili azotne kiseline ili nji
hovom mešavinom, zatim što se posle pranja 
tekućom vodom i sušenja uglja naliva na to 
rastvor od 2'7„ natrium hidroksida ili kalijum 
hidroksida, njihove mešavine ili natrijum ili 
kalijum karbonat u srazmeri od jednog li
tra rastvora na kilogram ugljena, posle če
ga se suše ugljenovi dok im ne spadne 
sadržina vode na 50о/о» pa se zatim zagre- 
vaju u zatvorenim sudovima za topljenje 
na 400—500(IC, najmanje za vreme od jed
noga sata, zatim se peru u vodi posle o- 
voga zagrevanja sve dok ne nestane svaki 
trag alkalija, ocede se, osuše se pa se za
tim ponovo zagrevaju u zatvorenim sudovi
ma za topljenje na temperaturi od 500 do 
1500’C pa i na većoj za vreme od jedno
ga sata, i time što se najzad dobijena ma
terija ostavlja čuvanja radi u prostor obez- 
beđen od vazduha.


